

(18)

专注绿色建材 助力蓝天工程

——记信阳市禾鑫干混砂浆有限公司总经理刘艳

市政府驻深办
信阳晚报社

刘艳简介:

刘艳,信阳市淮滨县人,早年外出创业成功。2013年返乡创业,现为信阳市禾鑫干混砂浆有限公司总经理,该公司是一家集高科技和绿色环保于一体的新型建材企业。



刘艳



生产车间



公司外景

本报记者 王洋

她不安于现状,曾经孤身一人外出闯荡,从身无分文的淮滨农家女变身为事业有成的女强人,在外人看来,她早已是功成名就。但是,她却做出了一个令家人和朋友都难以置信的决定,回到信阳,并将全部身家投入到一个从未接触过的全新领域——干混砂浆行业。和传统砂浆相比,干混砂浆更环保、更优质。正是看到这一点,2013年,她成立了信阳市禾鑫干混砂浆有限公司,用了6年时间,把企业从不被认可、连续亏损的状态,做成今天众多房地产企业、重大工程项目首选的建材品牌之一。实现华丽转身、被外人称为“奇迹”的背后,是她不为人知的巨大付出。本可选择安逸生活的她从未后悔,她说能为信阳的蓝天工程贡献一份自己的力量也是值得骄傲的事。她就是信阳市禾鑫干混砂浆有限公司总经理刘艳。

敏锐嗅商机 孤注一掷投资环保建材

刘艳是土生土长的淮滨人,从小在淮河边长大的她就像滔滔不息的淮河水,初见给人的感觉就像水一样不失女性的温柔大气,但是骨子里透着一股不屈不挠的韧劲儿,奔腾不息。她不喜欢被安排,渴望似水一样自由,将命运掌握在自己的手里。

2013年,早已创业成功的刘艳,日子过得富足安逸,成为众多亲朋好友艳羡的对象。如果不出意外,她将沿着这条路潇洒地走下去,恣意人生。但是,转折也发生在2013年。经常外出的她,发现广州、北京、上海等地,在建材领域兴起了一种新的干混材料——干混砂浆。通过考察,刘艳才得知,原来干混砂浆早在20世纪50年代就在欧洲建筑市场发展壮大起来,如今,德国、奥地利、芬兰等国家都将干混砂浆作为主要的砂浆材料,仅德国年产10万吨以上干混砂浆的工厂就有200余家,平均每50万人就拥有一个干混砂浆生产企业。在亚洲,新加坡、日本、韩国、香港等地的干混砂浆发展也十分迅速,比如,香港建筑领域抹灰砂浆中超过三成是干混砂浆。我国自20世纪90年代至今,干混砂浆在大城市也已成燎原之势。

“传统砂浆的各种原材料比如水泥、砂子、石灰膏等都需要存放场地,会对周围的环境造成影响。现场砂浆拌制过程中也会形成较多的扬尘和噪声,不利于城市环保。再者,现场拌合砂浆往往无严格的计量,全凭工人现场估计,容易造成砂浆质量的异常波动,进而影响工程品质,更无法满足各种新型建材对砂浆的不同要求,远远不能适应国家推广使用新型墙体材料的决心。”刘艳告诉记者,干混砂浆就不同了,干混砂浆由专业厂家生产,有固定的场所、成套的设备、精确的计量和完善的质量控制体系,提高了技术含量,产品质量得到保证,不仅可以提升企业施工效率,而且维修返工的机会大大减少,降低建筑物的长期维护费用。不完全统计显示,干混砂浆的种类已有50多种,可满足多种功能性要求,如保温、抗渗、灌浆、修补、装饰等。最为重要的是,干混砂浆是工厂预拌的材料,只需在工地加水搅拌均匀即可使用,可以减少城市环境污染,特别是对污染城市环境的噪声、砂石和

粉尘起到有效的控制作用,有利于建筑工地的文明施工管理,促进文明城市建设,改善城市居民生活环境。

多年在商场摸爬滚打的经历练就了刘艳敏锐的商业洞察力,干混砂浆在信阳一定具有广阔的市场。话虽如此,隔行如隔山,把辛苦打拼来的全部身家都压在一个从未涉猎的行业,风险也可想而知。但是,刘艳是一个认准了事说干就干的人。找场地、引技术……2013年3月,总投资6000万元、厂址选在平桥产业集聚区平桥大道的信阳市禾鑫干混砂浆有限公司正式成立了。

静心做技术 为蓝天工程贡献力量

然而,一开始,干混砂浆在信阳的推广并不顺利。当时,相关环保政策要求并未出台,建筑企业对此持观望态度,虽然干混砂浆的优点更为突出,但是从短期成本考虑,更多的企业选择将目光投向了传统砂浆。市场不认可,从开门营业的那日起,刘艳的企业就连续4年亏损,一度连工资都发不下去。

即便这样,刘艳依然没有辞退任何一名员工。“借钱也要发工资。”刘艳说,她要利用这段时间,让员工走出去专心学习,引进技术静心做研究,专心培养技术人员,等待政策落地、市场接纳的那一天,一切就水到渠成了。被刘艳理念感动的员工,选择了与她并肩作战,工资难发的日子里,有的员工主动找到刘艳,告诉她家里的开销还可以维持,工资晚点发也没关系。

生活不会辜负每一个努力的人。2017年,中央对环保的重视程度进一步提高,环保督察追责一刻不放松,信阳市政府也加大了对环境污染的治理力度。在此情况下,刘艳的企业迎来转机,虽然比发达国家和大城市晚了一步,但更为环保的干混砂浆终于获得企业认可,公司的订单也源源不断。“熟悉我厂子的人都说‘我能支撑到现在,起死回生,堪称奇迹’,这都多亏了国家、政府的好政策呀!”刘艳告诉记者。

俗话说“技术是第一生产力”,多年来,刘艳对技术的投资不遗余力。现在公司拥有世界先进的德国e-tec塔式建筑干混砂浆生产线,年产能达60万吨,同时建有国内先进的产品研发中心和质量检测中心,中心实验室投资300多万元,拥有各种试验设备、仪器100多台套。各类技术人员10人,其中高级工程师2人,工程师5人。建立了完善的质量管理体系,已通过ISO9000质量认证。公司更与河南省建材设计研究院及欧洲多家建筑干粉科研机构建立了紧密联系,签订了长期的技术合作协议,专业生产砌筑砂浆、抹灰砂浆、地平砂浆、饰面类砂浆、内外墙腻子、彩色装饰干混、粉末涂料、普通砂浆等。

如今,干混砂浆行业市场竞争也越来越激烈,但是刘艳始终秉承“质量第一”的宗旨。面对市场的低价竞争,刘艳说她宁愿少做一笔生意,也不会因价格降低对产品品质的要求。“也许在别人那里,少一块钱就能出货,在我这不行,一分钱一分货,我对我的产品质量有信心。”刘艳说。

对于企业的未来,刘艳希望政府能继续加大对节能环保建材的支持力度,推动建筑业整体科技进步,她也将用优质的建材,为保护信阳的青山绿水、蓝天白云作出自己的贡献。